El conductisme pretén contribuir a fer de la psicologia una ciència objectiva. Va tenir gran influència en la primera meitat del segle XX. Els descobriments de Pavlov sobre el condicionament clàssic i les aportacions de Thorndike sobre el condicionament instrumental van pas a les tesis de Watson que defensaven que: L’objecte de la psicologia havien de ser els principis bàsics del comportament i la seva aplicació al comportament de l'ésser humà.


En aquesta escola psicològica l’ambient i l’aprenentatge adquireixen una importància cabdal.


Els fenòmens comportamentals es caracteritzen per la possibilitat de ser modificats per les seves conseqüències.�





Conceptes fonamentals:�


1.Conducta: Conjunt de reaccions d’un organisme en interaccionar-se amb el medi.  És el que un organisme fa o diu.


Reflex: és una resposta innata, automàtica i involuntària que es produeix com a reacció a estímuls específics.


Pautes fixes d’acció: Conductes específiques de l’espècie, iguals cada vegada que s’executen; un cop iniciades, sempre s’acaben; la majoria no són apreses (són independent de l’entrenament específic);resistents al canvi i desencadenades per un estímul específic. (per exemple la construcció dels nius dels ocells). 


Es posa en dubte si els humans neixen amb pautes fixes d’acció o si més aviat neixem amb un nombre determinat de reflexos, un programa maduratiu i una gran capacitat d’aprenentatge.


Habituació: Quan un estímul es repeteix sovint redueix la capacitat de produir una resposta. Podríem dir que ens hi acostumem.


Sensibilització: Disposició creixent a respondre, a un estímul.





2.Aprenentatge: Tots aquells canvis més o menys permanents que es produeixen en la conducta del individu, per tal d’adaptar-se al medi.





3.Condicionat: après.


4.Incondicionat: no après o innat








Mecanismes d’aprenentatge:


1.Condicionament clàssic o responent.: Té un caràcter adaptatiu, ajuda als organismes a preparar-se per a fets positius  o negatius que són imminents. relaciona un Estímul neutre (En) amb una resposta incondicionada (Ri).


Exemple: Tro (En)- pluja (Ei) r:busca cobert. (Ri) Quan es sent un tro es busca cobert, el Tro passa a ser estímul condicionat i buscar cobert una resposta condicionada.  


Implica l’aprenentatge de relacions entre estímuls. Pretén que tant animals com humans aprenguin la seqüència ordenada d’esdeveniments ambientals.


Una gran part de la conducta humana s’adquireix a través d’aquest aprenentatge, tot i que el subjecte no tingui la intenció deliberada de canviar la seva conducta.


Estímul incondicionat: Provoca una reacció sense un entrenament previ. Per exemple el menjar provoca salivació.


Estímul neutre: estímul que no provoca cap reacció, abans del condicionament. (só d’una campana).


Resposta incondicionada: resposta provocada per un Ei. Salivació produïda mel menjar.


Resposta condicionada: resposta provocada per entrenament o associació. Saliva sentint campana.








              1.Abans del condicionament�
�
Ei--------------------------------------------Ri


(menjar)                                       (salivació)


En-------------------------------------no hi ha resposta


(soroll)                                               �
�
               2.Assaig del condicionament�
�
Ei-------------------------------------------- Ec


(menjar)


Ri 


(salivació)


 �
�
                3.Assaig de prova�
�
Ec-------------------------------------------Rc


soroll                                                  (salivació)�
�
paradigma bàsic del condicionament clàssic, segons els experiments de Pavlov.





Factors que intervenen en el condicionament:


novetat: els estímuls nous provoquen més reaccions i més intenses que els que ens son familiars.


intensitat: com més intens és l’estímul, l’associació Ec-Ei es produeix més ràpidament i el condicionament és més gran.


rellevància: s’aprèn millor l’associació entre Ec-Ei que són rel·levants entre ells.  Dependrà de les conseqüències.


discrimació: quan les respostes ocorren en presència d’un estímul i no s’esdeven en presència d’altre.


generalització: procés contrari a la discriminació per mitjà del qual les persones confonen els estímuls i responen de la mateixa manera davant d’estímuls similars que semblen iguals però no ho són.


extinció: Si l’estímul condicionat apareix sense l’estímul incondicionat es trenca l’associació entre tots dos. És un mecanisme molt adaptatiu que ens permet variar de patrons de conducta.


inhibició: és produeix quan una conducta està oculta o encoberta però continua present en l’organisme.  





2.condicionament operant o instrumental. Thorndike, i Skinner


L’aprenentatge es produeix per una resposta voluntària que es reforça o afebleix en funció de les conseqüències que provoca. A diferència del condicionament clàssic en que els comportaments són respostes biològiques naturals a la presència d’estímuls com ara l’aliment, l’aigua, el dolor, en el condicionament operant l’organisme opera en el seu ambient, efectua respostes voluntàries per produir un resultat desitjable.


En el condicionament operant el subjecte aprèn determinades operacions per a produir un resultat. 


Aquest aprenentatge permet que el subjecte associï la realització d’una determinada conducta amb l’obtenció de resultats positius o negatius.


Reforç: tot estímul capaç d’augmentar la freqüència d’una resposta.


reforços primaris: estímuls biològicament importants, menjar aigua, afecte.


reforços secundaris: estímuls amb propietats reforçadores que son fruit de l’associació amb els reforços primaris, diners, medalles, etc.,





Efecte de la resposta�
Positiu (agradable)�
negatiu (aversiu)�
�
rep reforçador�
Recompensa�
Càstig�
�
elimina reforçador�
Omissió�
Evitació�
 fugida�
�
                Tipus bàsics de condicionament instrumental





Reforç positiu: mecanisme d’aprenentatge més efectiu. 


Variables que intervenen: 


Més recompensa més esforç.


Proximitat temporal entre la conducta i el reforç


nivell de motivació previ.


Reforç negatiu: es caracteritza per l’acabament d’un estímul aversiu o desagradable quan la conducta es manifesta.  Hi ha dos procediments per produir un aprenentatge mitjançant el reforçament negatiu:


condicionament de fugida. l’estímul aversiu es presenta de manera constant però es pot interrompre. Apagant la tele.


aprenentatge d’evitació: l’estímul aversiu es programa a fi de ser presentat en el futur i la resposta ho impedeix. Estudio per evitar un suspens.








Càstig. Preu que s’ha de pagar per un conducta no desitjada. tendeix a inhibir la conducta però no a extingir-la. genera conseqüències secundàries: frustració, agressivitat... el càstig és menys eficient que el reforçament per modificar conductes.


Variables que intervenen:


intensitat: quan més gran és el càstig, més gran és la supressió de la conducta.


demora en la seva aplicació. Redueix l’efectivitat del càstig


constància: castigar una vegada si i altre no, sovint produeix l’efecte contrari.





Principis bàsics de la conducta





Principi�
Procediment�
Efectes�
Resultats�
�
Reforç positiu�
Presentació d’un estímul desitjable després d’una resposta.�
Enforteix les respostes que precedeixen el moment en que l’estímul s’ha presentat.�
Els organismes aprenen  a donar respostes que produeixen reforçadors positius�
�
Reforç negatiu�
l’acabament d’un estímul aversiu reforça la conducta que dona fi a aquest estímul�
Enforteix les respostes que permeten evitar o fugir de l’estímul.�
Els organismes aprenen  a donar respostes  per evitar o fugir d’estímuls indesitjables.�
�
Càstig�
Presentació d’un estímul aversiu (indesitjable)�
Afebleix les respostes que precedeixen a l’estímul indesitjable.�
Els organismes aprenen  a  suprimir les respostes que produeixen conseqüències desagradables.�
�
Entrenament per omissió.


(temps fora)�
S’enretira un estímul desitjable (conseqüència positiva)després d’una resposta.�
Afebleix les respostes que precedeixen la pèrdua de l’estímul.�
Els organismes aprenen  a  suprimir les respostes que produeixen la pèrdua conseqüències agradables.�
�
 Extinció�
No es presenten les conseqüències que reforcen la resposta. es trenca la unió entre la conducta i el reforçador que la manté.�
Disminució o desaparició de la resposta reforçada prèviament.�
Les respostes deixen de produir-se, paulatinament, “s’obliden”.�
�
Control de l’estímul�
Reforçament de la resposta davant d’un estímul (E+)però no davant d’un altre (E-)�
Augmenta la freqüència de la resposta davant del E+i disminueix davant del E-�
Els organismes aprenen  a donar respostes  selectivament.�
�
Programes parcials de reforç


Programa pel qual es controlava la presència del reforç, augmentaven l’eficàcia del condicionament.


De Raó: quan el reforç s’administra després d’un número determinat de respostes.


D’interval: reforços relacionats amb el temps transcorregut.





3.Aprenenentatge per observació. Alfred Bandura( teoria de l’aprenentatge social). 


Amplia la perspectiva, exposant un model de determinació recíproca entre ambient, conducta i factors personals.


l’aprenentatge observacional o per imitació esdevé quan un subjecte observa la conducta d’un model. Espot aprendre una conducta sense haver de portar-la a terme.


processos subjacents del aprenentatge observacional:


adquisició: el subjecte es fixa en un model i observa, hi veu els trets més característics i pertinents.


Retenció: les conductes del model s’emmagatzemen en la memòria del observador.


Execució: es reprodueix la conducta.


Conseqüències: Extrínseques o intrínseques.


4.Aprenentatge constructiu. Ausubel


critica l’extrapolació dels models d’aprenentatge animal als humans, feta pel conductisme d’Skinner.


L’aprenentatge i l’ensenyament no són per Ausubel dos processos independents sinó que formen part d’un tot.


Aprenentatge receptiu. L’aprenent rep els continguts en la seva forma definitiva, només ha de comprendre'ls per poder reproduir-los.


Aprenentatge per descobriment. els continguts no es donen de manera acabada, si no que han de ser descoberts per l’aprenent que haurà de reordenar-les i adaptar-los al seu esquema cognitiu previ fins a descobrir els conceptes i les relacions entre ells.


Aprenentatge repetitiu: es produeix quan l’estudiant assimila de memòria continguts  sense comprendre'ls ni relacionar-lo.


Aprenentatge significatiu: els continguts poden relacionar-se amb els coneixements previs del subjecte .








Components necessaris per fer un anàlisis conductual:


El propòsit de l’anàlisi és la identificació dels problemes existents, concrets i observables (tenint en compte els antecedents)per, per a partir de l’estudi dels factors que els envolten poder trobar una estratègia adequada per fer front a les dificultats de les persones amb efectivitat


Estímul: canvi en el medi, en forma d’objecte o aconteixement que influeix en l’organisme.


Resposta: o conducta, canvi en l’organisme (també cognició) que es tradueix en algun comportament observable.


Condicions de la contingència: situació en la que es produeix l’estímul i la resposta.


Conseqüències de la conducta: un nou canvi en el medi per efecte de la conducta.


Estat biològic de la persona.


.














Aplicacions de l’anàlisi experimental del comportament en el camp de la salut.�





En les malalties infeccioses (per exemple la SIDA),els comportaments dels individus adquireixen una importància essencial, pel que fa al contagi i al seguiment dels tractaments. Centrem la investigació en dos aspectes:


la possibilitat de que es pugui incrementar o disminuir la vulnerabilitat al agent patògen. 


la possibilitat de la interrupció de la cadena de transmissió vírica per canvis en el comportament.


Respecte al primer punt, sabem que amb independència de factors com la genètica, l’edat, la virulència de l’agent patògen existeixen altres factors que interaccionen amb el nostre sistema immunitari com: la nutrició inadequada, l’administració d’opiacis, el tabac, l’abús de l’alcohol, els estats emocionals.  Aquest factors tenen com antecedent el comportament, i per tant poden ser canviats.


Respecte al segon punt,  la prevenció de la transmissió vírica. El control d’aquells comportaments instrumentals que poden estar implicats en les cadenes de transmissió víriques , per exemple: utilització de mesures higièniques, utilització de preservatius, no utilització de certes aigües contaminades..., etc.


Quin seria doncs, l’objectiu ideal de la prevenció:


aconseguir de les persones la pràctica sistemàtica de comportaments preventius.


intentar mantenir en els organismes el mínim de vulnerabilitat possible.


El control de les conductes de risc no es una tasca fàcil:


Analitzem el comportament dels fumadors:


abans de tenir un infart només deixa de fumar un 10 per cent de la població a la que el seu metge ha aconsellat deixar de fumar pel risc de tenir un infart.


Dels fumadors que sobreviuen a un infart , als 6 mesos ha deixat de fumar un 60 per cent, és a dir un 40 per cent encara fuma.


entre 3 i 5 anys després de l’infart un 50 per cent continua abstinent però l’altre restant ha tornat a fumar.


D’aquestes dades podes deduir:


La probabilitat de que la informació provoqui per sí sola canvis en el comportament és reduïda, encara que es tracti d’informació proporcionada per un expert a una persona en perill que busca consell.


Encara que aquesta informació i consell s’associïn a una intensa vivència de risc personal, no és suficient per canviar el comportament d’un gran número de persones.


El fet de que es produeixi un canvi en el comportament no és suficient per garantir que aquest canvi es mantindrà en el futur.


DADES A TENIR EN COMPTE A PARTIR DE L’ANÀLISIS FUNCIONAL DE LA CONDUCTA.


Quan s’ha d’escollir entre dos comportaments incompatibles , el que cadascun d’ells comporta dos tipus de conseqüències que difereixen en Magnitud i Demora, la decisió es prendrà a favor  del que tingui una demora menor, és a dir que pesa més no haver de retardar el comportament que la Magnitud .  És a dir que és més probable que moltes persones escullin l’estimulació agradable, certa e immediata de molts comportaments de risc a pesar de les conseqüències negatives que puguin comportar en el futur.


En general, les pèrdues importants però incertes son proporcionalment menys aversives que les petites pèrdues immediates de satisfacció o plaer.  És a dir que per la persona ´s més aversiu la pèrdua d’un plaer de curta durada però al seu abast que la probabilitat de perdre uns anys de vida en un futur incert.


L’atracció vers a un guany possible no sol ser suficient per compensar la pèrdua d’un possible plaer immediat.


A mesura que s’acosta el moment en que es possible obtenir un reforç, augmenta la probabilitat de que una persona esculli la conseqüència immediata encara que aquesta proporcioni un guany menor.








� Josep Maria Peri. El sentido de la psicoterapia comportamental en la actualidad. Ier congreso virtual de Psiquiatria. 2001.


� Psicologia. Mac graw Hill. I.Alonso i col·laboradors.


� Josep Maria Peri. El sentido de la psicoterapia comportamental en la actualidad. Ier congreso virtual de Psiquiatria. 2001.











